

# “我在广美学修复” 毕业作品凝聚学生的艺术表现力和研究精神

“为了尽可能地接近原作颜色,几乎下每一笔之前都要在试纸上调试多次……”

“步骤性很强,每一步都不能急,也不能缺。”

“报考的时候跟家人一直认为,修复专业性很强,可以学到很多知识。”

在日前展出的“广州美术学院2024年本科毕业生作品展”上,中国画学院传统书画保存与修复专业的毕业生悉数呈现了四年学习成果。“是修复更是修心。”传统书画保存与修复工作室主任何韵旺说,“这些作品凝聚了学生的艺术表现能力和研究精神,四年的研究成果就凝聚在这件作品上。”

## 1 “有利于带动社会各界对传统文化的保护重视。”

据介绍,传统书画保存与修复专业从2019年开始启动建设,2020年开始正式招收第一届本科生,走过四年的时光,今年迎来了首届本科毕业生。广州美术学院中国画学院党委书记、副院长(主持工作)许敦平认为,中国画传统书画保存与修复专业对中国画学院的学科构建来说,是不可或缺的。副院长陈朋也表示,“把它学科化以后,有利于带动社会各界对传统文化的保护重视。”

副院长刘文东表示,“在这一届的毕业生中,我们看到了学子们对传统文化的深厚情感和对当代艺术的积极探索。他们共同的文化指引是对中国传统文化的当代活用,深知传统文化是中华民族的精神瑰宝,是中华民族生生不息的源泉。”

## 2 “修复专业首先要有热情,但又要沉得住心。”

毕业生陈金龙摹写的是南宋周季常、林庭珪的画作《应身观音图》。他介绍,通过摹写,得以剖析其绘画技法,赏析其作画的内容。摹写此作时晓喻作者当时作画的情景,对应着画中各样人物故事,这幅画的表现手法比较丰富,既有线描里的高古游丝描、水纹描,还有比较写意的笔法,如表现飘逸的云彩。“最难的是整幅画的气息把控。”有些地方,反复地上色,前后不下20次。他说,“修复专业首先要有热情,但又要沉得住心,有耐心,因为步骤性很强,每一步都不能急,也不能缺。”

毕业生朱含月回忆起过往半年的工作状态,“每天准备着手画之前基本需要较长时间的‘心理建设’,因为一旦进入状态就得全神贯注,整个过程其实挺耗精力的。”她摹写的是敦煌绢画《树下说法图》。尽管她坦言创作过程都很累,但由于她太喜欢这张画,所以“表现的过程都很兴奋。可惜受材料所限,未能把原作的用色厚度还原。”



■《个人藏 宗族肖像》-修复轴装 修复前



■《个人藏 宗族肖像》-修复轴装 修复后



■传统书画保存与修复专业所用到的部分工具



■修复过程



■陈金龙《应身观音图》摹写 110cm×60cm



■邓惠丹《历史纬线》之石室

同样是首届亮相的还有雕塑与公共艺术学院公共艺术专业,25位青春学子,通过15组公共艺术作品广泛地关注公共议题、公众群体与公共空间,并将三者的组群关系带入毕设,试图让作品与社会、城市、文化、公众之间产生积极的公共效应,通过艺术的力量,连接场域、生活与心灵,展现出真挚的人文关怀与灵动的艺术创意。

在展厅中,毕业生邓惠丹的《历史纬线》较为亮眼。作品选取了五座广州最具代表性的建筑进行创作,通过木构建的形式重新诠释广州这五座传统的城市标志性建筑,赋予了它们新的形象。为体现地方文化的独特性,每座建筑都与岭南特有的满洲窗元素相结合;部分建筑模型展示了一种“消减效果”,通过建筑形状的部分消减,营造出一种透视与空间的深度感,引导观众进行更深层次的视觉探索。这种效果不仅展

示了建筑的不同视角和维度,也象征着城市变迁中新旧更替的过程。

邓惠丹介绍,“我一直在思考一个问题:如何通过艺术的方式,重新解读和表达广州这座城市的独特魅力和文化底蕴。最终,我选择了五座具有代表性的广州建筑来进行创作:石室圣心大教堂、大佛寺、镇海楼、中山纪念堂、骑楼。这些建筑不仅在外形和功能上各具特色,更重要的是它们承载着广州不同历史时期的城市故事与文化记忆。”

在作品的表现手法上,邓惠丹运用了变形与消减的造型手段。通过对建筑形状的部分消减、变形,营造出一种透视与空间的深度感,“这种效果不仅增加了作品的视觉层次和趣味性,更重要的是引导观众进行更深层次的视觉探索。消减效果象征着城市变迁中的新旧更替,在这个过程中,传统文化和现代文化不断碰撞、融合,形成了广州

独特的城市面貌。”

城市规划设计博士、广州美术学院雕塑与公共艺术学院教师毛一山评价称,惠丹同学的毕业创作《历史纬线》,选择以木材构建重新诠释广州五座标志性建筑,同时巧妙地融合岭南建筑特有的满洲窗元素,运用变形、消减的艺术语言,以独特的视角表达了广州的城市特色和文化底蕴。这种“消减”手法让作品呈现出部分缺失的建筑形态,在“正形”与“负形”之间形成强烈的张力,她用自己的艺术语言表达了对广州这座城市的深情与敬意,展现了对艺术创作的个人理解和方向。在整个创作过程中,惠丹同学积极与我沟通交流,虚心听取建议,不断完善自己的作品,这种积极的态度和不懈的努力,能够将自己的艺术理念和追求呈现在作品中。在未来的艺术道路上,希望她能继续保持这份热情和执着,创作出更多具有深度和意义的作品。

## 广美雕塑与公共艺术学院毕业作品: 用艺术方式解读广州的城市魅力